

# La Voz de Menorca

Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20

Órgano del Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón y portavoz de las organizaciones de Menorca afectas a la C. N. T.

Año XXXII — Número 9598

SUSCRIPCION  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2'50  
Resto de España . . . . . » 3'00  
Estranjero, al año . . . . . » 50'00

MAHON, LUNES 18 DE ENERO DE 1937

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE FERMIN GALAN, 21

## Hoy hace seis meses...

Que los generales pretorianos e ineptos secundados por todas las clases parasitarias españolas, se levantaron en armas para reducir al pueblo a la esclavitud. Hoy, hace seis meses, que el proletariado nacional lucha para conseguir su libertad definitiva. Recordemos, en este momento, a los que han ofrecido su vida por la libertad del pueblo y hagámonos dignos de ellos.

Estampas

### Como se vive en la zona leal de Aragón

La falta de comunicaciones, nuestro aislamiento con el resto de la península, la falta de prensa nos obliga a desconocer en toda su extensión la magnitud de la gesta del proletariado ibérico, su resistencia heroica en los frentes, como también el gran esfuerzo constructivo que se está llevando a cabo para levantar la nueva economía en los diferentes puntos de España en que la fiera fascista no pudo hacerse fuerte y fué rechazada en las primeras acometidas realizadas por el pueblo en armas.

Unos datos, unos breves apuntes venidos a nuestras manos nos permite poder ofrecer a los lectores una pequeña estampa de la vida del bajo Aragón, en el cual la experimentación social está a la orden del día pudiéndose decir que se vive en pleno comunismo con limitaciones que imponen las circunstancias de la lucha que atraviesa el país y que dificulta muchísimo el desenvolvimiento social.

En los interiores de los pueblos de Aragón la moneda no tiene validez, sólo existe el intercambio de productos y todo el dinero que se obtiene de los productos de la venta al exterior, o sea en donde no aceptan el intercambio en especies, va a parar a la caja de la Cooperativa única que surte al pueblo de todo lo necesario, desde una caja de cerillas a un traje completo. Con el dinero indicado se compran todos aquellos artículos que no se pueden adquirir por medio del intercambio directo entre los productores de Aragón.

El comercio especulativo y de lucro personal ha desaparecido y los tenderos están ocupados en las diversas dependencias distribuidoras de las cooperativas.

En las cooperativas se surte todo el pueblo mediante la libreta de crédito que quincenalmente se cancelan con mercancías que excedan al consumo del cultivador independiente, que no explotan a nadie por que no está permitido tener servidumbre ni asalariados de ninguna clase.

La mayoría de los artículos de primera necesidad están racionados a tanto por individuo a fin de que nadie carezca de lo indispensable y los productos accesorios van expedidos por la correspondiente delegación de cada localidad o ramo que trabajan en talleres únicos para la comunidad del pueblo. Así es que sastres y modistas ocupan una casa espaciosa con ventilación y luz abundante para todas las dependencias a fin de que el trabajo resulte más agradable; no se cobra ningún salario y se les subviene a todas las necesidades como a todos los demás productores. Así mismo están los de

Diplomacia internacional

### Y SIGUE LA FARSA...

Los asuntos de España ocupan la atención máxima en los corrillos de la diplomacia. No en el sentido, como hay tal vez quien cree aún, de solucionarlos con justicia, sino que lo hacen con la intención de sacar buena tajada del lío internacional, unos, y los otros para que no se les escurran sus privilegios.

Los partidarios de la «seguridad colectiva», representada por Ginebra, van de tropiezo en tropiezo. La Sociedad de Naciones estaba tan desacreditada ya, que solamente le faltaba el drama español para que se desvaneciera la fe de los pocos creyentes que le restaban.

Para entender en la lucha que se dirime en tierras de Iberia, se formó, al margen del inútil armatoste ginebrino, seguramente para que no se pudiera apreciar la impotencia del mismo, pero patrocinado por él, el ya famoso Comité de No Intervención.

¡Y qué grato recuerdo guardará España de este Comité! Lleva celebradas una veintena de reuniones acerca del problema español, sin que parezca, a juzgar por la eficacia de su labor, que les preocupe mucho a estos señores, que tan cómodamente van tirando en Londres, que miles de criaturas inocentes e indefensas caigan en la capital española. Acuerdo tras acuerdo, compromisos, formas, pactos para no intervenir en nuestra guerra, idas y venidas, cuchicheos en los salones de la diplomacia europea, etc., y las cosas continúan igual o peor. La farsa internacional, con su habilidad característica para enredar la madeja, sigue su camino. Promesas de mantener la paz, seguidas de preparativos guerreros. Acuerdos a bombo y platillos sobre el Mediterráneo entre Inglaterra e Italia, y

esta última sigue mandando sus «voluntarios» para combatir al proletariado español. Alemania, con el mayor descaro, asesora al asesino Franco y le remite material, entre el que no falta tampoco el humano.

Y los otros tan campantes. Francia e Inglaterra, los campeones de la «seguridad colectiva» de la Sociedad de Naciones, agarrados a su prudencia contemplan como, igual que en la guerra italo etíope, un país miembro de la Liga es atropellado por otro, miembro también, el cual, por el sólo hecho de serlo, está comprometido a respetar la integridad territorial del primero.

Y sigue la farsa...

Reuniones y más reuniones del Comité de No Intervención y resulta que todos intervienen (los que no debieran) menos él.

Cómico resultaría el trajín de la diplomacia internacional, si no nos costara el derramamiento de tanta sangre y el desembolsar religiosamente unos millones para poder disfrutar del «honor» de ser miembro de esta covacha tan inútil como cara, que se conoce por Sociedad de Naciones, cuyos millones mejor sería invertirlos en armamento para combatir al fascismo.

El próximo día 21 se reúne de nuevo la Sociedad de Naciones. ¿Qué determinaciones se tomarán respecto a la situación española?

No las presumimos; pero lo que si adelantamos es que apañado estaría el proletariado español si para abatir al fascismo volviera la vista hacia Ginebra.

Allí se encuentra la farsa. Aquí se lucha, y éste es el único medio de aplastar a la reacción negra.

más oficios por lo que de momento ha logrado ya una economía de luz de local y de tiempo, e incluso de maquinaria, ya que por ejemplo los herreros tenían cada uno una soldadura autógena y apenas la hacían servir más que en contadas ocasiones y ahora con unas cuantas de ellas pasan y dan abasto a las necesidades de los pueblos.

La colectividad de campesinos ha establecido turnos de trabajo y cada grupo tiene a su cargo una partida de tierra de monte y regadio; los grupos se han formado por afinidad o bien por vínculos familiares. Esta estructura no va a ser definitiva porque tiene como todo lo que empieza muchas imperfecciones y habrá que corregirlas sobre la marcha, ya que todos los aprendizajes hay que pagarlos, como vulgarmente se dice.

Los campesinos trabajan las tierras incautadas en colectividad y no se permite fraccionar ninguna finca de las que no se prestan a trabajarlas colectivamente, puesto que sería ir contra el espíritu de la Revolución social al expropiar a unos para hacer propietarios a otros que a no tardar serían tan enemigos de ésta como lo eran los antiguos amos y señores.

De las diversas barberías que hay por todos los pueblos las reducen a una y en el mejor local y mediante una tarjeta se lleva el control de los servicios que se prestan a cada uno para impedir abusos. Así que todos aquellos pequeños y deficientes talleres en que se trabajaba incómoda y antihigiénicamente van desapareciendo para dar paso a los talleres colectivos en los que la actividad conjunta es más renditiva y estimulante.

### SECCION ANUNCIOS OFICIALES

#### Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria celebrada el día 7 de enero de 1937

Presidió el presidente camarada Antonio Gomila Pons asistiendo los vocales camaradas Servera, Caules, Arbona, Elias, Pons Pons, Bagur, Pons Sintes, Barber.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado de las gestiones celebradas en Barcelona y Valencia por el Presidente camarada Gomila, Vocal camarada Pons Sintes y Agente de la Comisión de Abastos camarada Limosner, para conseguir normalizar el servicio de Correos marítimos y el transporte de sustancias alimenticias; acordando la Junta haberlo visto con satisfacción, con signando en acta un voto de gracias, a favor de dichos camaradas, por su acertada actuación.

Quedar enterado con agrado del donativo de 800 pesetas que para la Beneficencia municipal el distinguido hijo de

A grandes rasgos y haciendo solamente referencia a unas cuantas actividades, damos a conocer hoy esta pequeña estampa del Aragón leal para demostrar el interés y afán de los trabajadores y campesinos aragoneses que a tres pasos de las líneas de fuego están levantando una nueva España que será orgullo y ejemplo del proletariado mundial.

P. S.

Alayor, 13-1-37.

1, 2, 5 y 10 pesetas, admisibles en toda clase de pagos de impuestos y arbitrios municipales de este Ayuntamiento, canjeables a la vista en billetes del Banco de España, en la Caja Municipal.

2º Serán cortados de libros talonarios, llevarán la correspondiente numeración correlativa, la fecha de su emisión, el sello de la Corporación e irán firmados por el Presidente de esta Junta y el Interventor de fondos de este Municipio.

3º El importe de los vales puestos en circulación por medio de la Caja Municipal, será garantido, depositando en la Caja de una sociedad de crédito de esta localidad, un valor nominal igual en billetes del Banco de España, depósito que podrá ser en su día retirado mediante la inutilización de un número de vales de igual valor.

Reconocer al Auxiliar de Secretaría, Narciso Coll Astol, ascendido a Oficial segundo, los derechos correspondientes desde el 15 de mayo de 1930, en que fué nombrado auxiliar.

Prorrogar para 1937 el presupuesto de 1936 de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Prestar su conformidad a los acuerdos tomados por la Junta de Representantes de los Ayuntamientos, presidida por el Delegado del Gobierno, en reunión de 4 del actual, unificando impuestos generales para establecer la Caja única municipal de Menorca.

Designar a José Mercadal Pons, Profesor de Modelado y Grabado de la Escuela Municipal, para sustituir a Francisco Hernández Sanz, Vocal del Tribunal de oposiciones para cubrir la vacante de Profesor de la Escuela Municipal de Dibujo, dada su incompatibilidad por haber solicitado uno de sus hijos tomar parte en dichas oposiciones.

Quedar enterado con agrado de haber recaudado 75'85 pesetas la vecina Magdalena Reyes, para las obras del campo de aviación.

Colocar las placas de nuevos nombres de calles ya determinados.

Aprobar el arreglo de pequeños desperfectos anejos al motor del pozo de la calle de José M.º Quadrado.

Proceder, bajo la inspección del Arquitecto Municipal, a efectuar obras de reparación por los desperfectos que en el último bombardeo aéreo a esta ciudad se ocasionaron al Matadero público.

Haberse enterado con agrado del proyecto desarrollado por el Ingeniero señor Carrión de hermoceamiento de la Plaza de la República, cuando se haya agregado a la misma el solar de la iglesia de Santa María y consignar en acta un voto de gracias a su favor.

Quedar enterado de lo expuesto por el camarada Servera de haber entregado a los Tribunales de Justicia un álbum que monárquico y fotografías del Rey Alfonso XIII en su visita a esta ciudad, documentos recogidos en el sótano de la casa en que está instalado el Hospital Provisional.

Comisionar al Presidente de esta Junta y a los Vocales camaradas Servera, Caules y Pons Sintes para asistir a la reunión que el domingo próximo se celebrará en Mercadal, a iniciativa del Ayuntamiento de Ciudadela, para estudiar la conveniencia de municipalizar el transporte de pasajeros y mercancías por medio de las diferentes compañías de automóviles de Menorca.

# INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

## Del frente Centro La misma táctica

Frio, niebla y calma. Otro día igual a los anteriores, igual que el lunes, que el martes... En todo lo que llevamos de semana los rebeldes no han dado señales de vida, más que cuando se han visto hostilizados por nuestras fuerzas. Siguen, por lo tanto, la misma táctica que siguieron al principio. Uno o dos días atacan con intensidad, para luego hacerse los muertos. Y, esta, es la mejor prueba de la blandura y poca consistencia de los rebeldes.

No hay duda que ya han hecho un oficio de la guerra. La militarización, entre otros inconvenientes, tiene este del oficio. Si los rebeldes hubiesen defendido algo más que los sueldos, acaso hubieran conseguido mucho más en sus avances. Pero el enemigo, no hay duda, lo que hace es justificar su soldada, sin una sola genialidad en los combates, como no sea pretender amilanar al adversario con ostentación de máquinas de guerra y tremendo volumen de hombres. Con todo eso pudieron situarse sobre Madrid, aprovechándose de la indefensión en que se hallaban las regiones de Extremadura y Castilla por la parte de Toledo, donde cogieron a nuestras milicias desprovistas de elementos guerreros. Pero cuando intentaron entrar en Madrid, no es que encontraran otros hombres, es que encontraron otras armas y de aquí proviene su tremendo fracaso.

Los 70 días que llevan los rebeldes intentando meter la cabeza por todos los sitios, les han dicho claramente que tienen la guerra perdida. En esta semana anterior ha sido desde luego la más dura para el enemigo que ha sufrido más de 10.000 bajas. No hay duda que ahora están esperando refuerzos y mientras llegan tapan las brechas con elementos que se saca de otros frentes y cuya base es siempre mercenarios extranjeros.

\*\*\*

Por el sector Las Rozas-Majalahonda se ha hecho una magnífica labor estos últimos cuatro días. No se puede precisar nada aún, pues todo está ligado con las operaciones que se han de efectuar estos días. Desde luego la carretera de la Coruña y precisamente por la parte en que los rebeldes habían desplegado toda la fuerza de que disponían, hallábase en nuestro poder.

## A INFORME

De las Comisiones de Hacienda y Trabajo, lo que sigue:

Petición de auxilio de la anciana Mariana Gomila.

El Administrador de los Cementerios, camarada Germán León reitera su petición de mejora de sueldo.

De la Comisión de Trabajo, escrito del Presidente del Gremio de Comestibles y derivados de esta ciudad, interesándose para que no se abra ningún nuevo establecimiento de comestibles y que los que por voluntad de sus dueños o por tener éstos otros medios de vida, cesaran en el establecimiento, no puedan traspasarse o sean liquidados.

## SOBRE LA MESA

Observaciones de los camaradas Servera y Barber, acerca de los gastos que por el concepto de jornales de albañiles se han venido haciendo en edificios destinados a Escuelas.

Dimisión del cargo de Vocal de esta Junta, presentada por el camarada Floreal Barber, a motivo de haberse incorporado a filas, en virtud de recientes disposiciones.

Y se levantó la sesión.

## BANDO

**DON JOSE BRANDARIS DE LA CUESTA, Coronel del Arma de Artillería y Comandante Militar de Menorca.**

Hago saber: Que existiendo casas en el Andén de Levante de este puerto cuya visualidad pueda servir de referencia a la aviación, todas aquellas enclavadas en el citado Andén y desde el número 181 al 279, ambas inclusive han de quedar pintadas las fachadas, fustes y patios exteriores de color gris o plomo oscuro en los días 15 al 19 del actual.

La que no encontrándose presente el propietario esté habitada lo efectuará el inquilino por su cuenta y riesgo.

Mahón 14 de enero de 1937.

El Coronel Comandante Militar,  
**JOSE BRANDARIS**

La célebre Casa Camorra, restaurant situado en la Guesta de las Perdices que domina por completo el paso y es, además, un punto neutral porque domina todo el sector a la derecha y a la izquierda, se encuentra en poder de nuestros soldados.

La moral de los nuestros es incomparable, cada día que pasa se ve más claro el deseo que por todas partes sienten nuestras tropas de lanzarse hacia adelante, y es una verdadera obsesión el lograr lo más pronto posible el descongestionamiento de Madrid.

## Parte de guerra del frente Centro

En el sector de Aranjuez, la artillería rebelde bombardeó las posiciones de Huersta sin causar daños.

En el sector de Castuera, pásose a nuestras filas un soldado evadido de los facciosos.

En Madrid, a primeras horas de la noche de ayer el enemigo atacó en casi todos los sectores del frente, siendo enérgicamente rechazado por nuestras fuerzas que mantuvieron firmemente en sus puestos.

Hoy han sido mejoradas las posiciones leales en el subsector de San Fernando, donde combatió esta tarde por iniciativa nuestra.

En el resto de los sectores sin novedad importante que comunicar.

## Parte Oficial de Marina y Aire

Una escuadrilla de nuestros aparatos realizó un servicio de reconocimiento en el litoral mediterráneo, hasta Gibraltar, sin encontrar buques enemigos, bombardeando las posiciones y baterías facciosas de Gibraltar.

En el Centro no se operó por el mal tiempo.

## Parte del frente de Aragón

Barcelona.—En el sector Norte, sosteniéndose ligeros tiroteos, atacando nuestras tropas y obligando al enemigo a replegarse.

Los facciosos cañonearon nuestras posiciones de la Granja, sin consecuencias. En Castejón se presentaron a nuestras líneas 9 soldados desertores del enemigo con un fusil ametrallador y 15,000 cartuchos.

En el sector de Perdiguera, se vieron pequeños grupos de caballería al amanecer, recorriendo el frente en servicio de descubierta.

## Parte de guerra del País Vasco

Bilbao.—Nuestra artillería bombardeó las posiciones facciosas de Elgueta, Orduña y Amurrio.

En Ubidea, se presentaron varios soldados, un cabo y un miliciano con armamento del campo enemigo.

## Consejo de Ministros.-Referencia de lo tratado

Valencia.—El sábado celebró Consejo de Ministros, terminando a las 21-30. A la salida el ministro de Instrucción Pública dijo que las noticias eran escasas. El consejo dedicó a la resolución de asuntos de trámite.

Aprobóse un decreto de Instrucción Pública, creando escuelas para alfabetos en los frentes de combate, siendo desempeñadas por nuestros combatientes.

Por falta de tiempo no pudo aprobarse un decreto de Justicia, referente a la nacionalización de extranjeros. Por último, el camarada Hernández, manifestó que tenía un especial interés, en desmentir la noticia hecha circular por Franco, acerca de que un gran número de cuadros del Greco y otras pinturas de gran valor, han sido enviados a la U. R. S. S. Ello es absolutamente falso. Todos los cuadros que han podido salvarse están bajo la custodia del ministerio de Instrucción Pública.

## Francia nos ofrece más ventajoso contrato por el mercurio

Valencia.—Merced a las gestiones verificadas por Negrín en su último viaje a París, se sabe que el convenio franco-español sobre el mercurio ofrece más ventajas para la economía nacional que el rescindido últimamente con Italia.

## El ataque rebelde en el Sur, tenía como objetivo lograr apoderarse de la cosecha de la aceituna

Andújar.—Por informes de entera garantía, se sabe que el ataque de los facciosos en la parte de Córdoba, tenía como objetivo la conquista de la zona de Martos, con el fin de agenciarse toda la

cosecha de la aceituna de este sector, que como se sabe es muy importante.

## Los rebeldes han ejecutado al general Patxot

Madrid.—Radio Roqueté de San Sebastián, ha difundido la noticia procedente de Burgos, de que el general García Benítez, presidió el Consejo de Guerra para juzgar al general Patxot, jefe de la brigada de infantería de guarnición en Málaga, por no haberse incorporado a su puesto para ayudar a la rebelión de esta ciudad. Ha sido condenado a muerte y se supone que ha sido ya ejecutado.

## Sevilla, invadida por los alemanes

El enviado especial del «Kunjer Warszanski», de Varsovia, diario de tendencias francamente derechistas, después de su estancia en las provincias españolas sometidas al yugo fascista, dedica a Sevilla la siguiente crónica:

«De las cuatro grandes ciudades españolas Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla, solamente la última está en poder de Franco.

En todo el territorio sometido a los rebeldes encuéntrase muchos alemanes, pero en ninguna parte tantos como en Sevilla. He visto alemanes en Burgos, en Salamanca y Avila, pero solamente es en Sevilla donde me he dado cuenta que hasta ahora no tenía más que una ligera idea de la intervención alemana en los asuntos españoles. Es sólo en Andalucía donde mis ojos se abrieron a la verdad.

Sevilla está llena de alemanes. Se les ve marchando en formación militar y cantando el «Horst-Wessel». Se oye alemán en todas partes, en cafés, en restaurantes, en los hoteles. En todas las carreteras, en autos, en camiones, en motos, por todas partes se ve su silueta característica, vestidos con traje sport y adornados con galones rojo y gualda.

Yo los encontré por primera vez en el Gran Hotel. Había algunas decenas sentados en el «hall» y leían periódicos alemanes. En el restaurant me apercibí que la mitad de los huéspedes eran alemanes. La radio no cesaba de difundir los acordes del «Horst-Wessel».

Después de cenar he ido al cine, también allí estaba lleno de alemanes. A derecha e izquierda no oía más que alemán.

No se puede precisar el número de alemanes que hay en Sevilla, algunos estiman que son unos veinte mil, otros el doble, en todo caso se les puede contar por decenas de millares.

No vale la pena preguntar que hacen allí, esto salta a la vista. Toda la aviación, todos los destacamentos motorizados, todos los servicios de automóviles, todos los de enlace, todo está ocupado por los alemanes.

En los primeros días de mi estancia en Sevilla, la ciudad ostentaba la cruz gamada y agasajaba a los embajadores italiano y alemán, recientemente llegados.

## Parte de guerra del día 17

Frente Centro: Continúa el mal tiempo imposibilitando el avance de nuestras tropas.

Guadalajara: El enemigo, en la mañana de hoy, atacó con gran ímpetu nuestras posiciones de Abanade, siendo contenido y rechazado, causándole muchas bajas. Lo mismo ocurrió en Sañices donde nuestras tropas contuvieron y rechazaron violentos ataques de los facciosos. Tanto en el ataque como en el repliegue fué castigado el enemigo. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.

## CARTE LERA

Salón Victoria  
HOY LUNES a las 6  
SESION UNICA Y ULTIMO DIA

## Mares de China

HABLADA EN ESPAÑOL  
Una obra METRO de inusitado interés, por los grandes ASES: Clark Gable, Wallace Beeri, Jean Harlow, y Lewis Stone,

Escenarios costosísimos  
Técnicimo y maestría

# MARGARITA SEGUI PONS

VDA. DE ESCUDERO

Falleció ayer a la edad de 77 años

E. P. D.

Sus hijos presentes y ausentes, nietos, biznieta y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida. El entierro se efectuará a las tres y media, despidiéndose el duelo en el cementerio.

Casa mortuoria: Roque, 9.

No se invita particularmente.

Mahón 18 Enero de 1937.

En Madrid, durante la noche de ayer, el enemigo intentó un violento ataque sobre nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo fácilmente repelido por nuestras fuerzas. En las últimas horas de hoy nuestras tropas han efectuado un golpe de mano en la Ciudad Universitaria, logrando ocupar una pequeña parte del Hospital Clínico, que aún estaba en poder del enemigo, donde se mantienen a pesar de la violenta reacción de los facciosos.

Espesa niebla y lluvia, ha dificultado las operaciones de avance como los fuegos de artillería y observación.

## Parte de Marina y Aire

Una de nuestras escuadrillas de aviación bombardeó hoy nuevamente el puerto de Melilla y los embarcaderos de la empresa Minas del Rif, causando considerables destrozos.

En la península ninguna operación por seguir intensa niebla y lluvia.

## DEL EXTRANJERO

### Intensa propaganda proletaria en Alemania

Berlín.—En Alemania se intensifica la campaña contra el nacional socialismo. Estos días ha adquirido notables proporciones la campaña anti hitleriana.

En los muros de las casas, en la casi totalidad de las fábricas, y en los vagones del ferrocarril han aparecido pasquines en defensa de la revolución española.

El texto de un pasquin aparecido en la estación de Halle, dice así: «Ayudemos a nuestros hermanos los obreros españoles. En Alemania todavía subsisten los sindicatos. Hitler, es la desgracia de Alemania. ¡Abajo la dictadura de Hitler!»

Ante tales hechos, las autoridades han adoptado severas medidas, amenazando castigar con graves penas a los agitadores obreros.

### En Alemania, escuchan con ansiedad las noticias de la guerra española

Düsseldorf.—La presencia en España de un gran número de jóvenes alemanes ha hecho que aumente el número de radioescuchas de estaciones extranjeras en busca de noticias.

Las familias de los enviados a España, se interesan mucho para saber la verdad de lo que ocurre en este país, no concediendo crédito alguno a las noticias que difunde la radio y la prensa alemana.

Como la mayoría de las ediciones de radio da noticias del extranjero, se retrasan algo tarde, han tenido que crear un sistema mediante el cual se comunican los obreros unos con otros, las noticias que han podido captar. Todo lo que así averiguan inquieta extraordinariamente a la población alemana.

Cada carta recibida de España, anuncia la muerte de un soldado alemán y como se reciben muchas de esta clase, hace el efecto de una bomba y la noticia se extiende por la localidad y sus alrededores como un reguero de pólvora, transmitiéndose entre el pueblo alemán su odio invencible contra los culpables de esta matanza.

Se limita el calibre de los cañones  
Washington.—En los círculos políticos se ha comentado con gran satisfacción las seguridades dadas por Inglaterra y Francia, referentes a limitar el

calibre de los cañones de los buques de guerra a 14 pulgadas.

Esta medida se ha tomado de acuerdo con los Estados Unidos y se espera que el Japón firme un acuerdo semejante para evitar que los EE. UU. se vean obligados a fabricar cañones de 14 pulgadas.

### Alemania e Italia, de acuerdo

Berlín.—En los círculos políticos de esta ciudad se comenta el éxito de la entrevista celebrada entre Mussolini y Goering. Parece ser que después de ésta preparase otra entre el rey de Italia e Hitler.

Ha sido desmentida la noticia de una nueva entrevista entre Mussolini y Goering.

Se coincide en la idea de que existe un acuerdo completo entre Roma y Berlín.

En la última conversación sostenida entre Mussolini y Goering, se trató ampliamente de los problemas de España. Trátase de saber hasta que punto Alemania prestará ayuda a los llamados nacionalistas españoles. Caso de que Alemania viérase obligada a ayudar todavía a Franco con hombres y material, necesita la seguridad de que Italia adoptará una posición benévola.

### En el Senado francés se habla del conflicto español

Ayer, reunióse el Senado. El senador Croknel, ha dirigido, al Gobierno algunas preguntas sobre las actividades alemanas en el Marruecos español.

### Dos submarinos alemanes a España

París.—Se tienen noticias de que dos submarinos alemanes de reciente construcción han salido con rumbo a las aguas de España.

Se comenta grandemente la precedente noticia y se hacen cálculas acerca de la misión que dichos submarinos deben desempeñar en el litoral español.

## TINTORERIA

## CARMELLO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO  
EN LA CALLE DE HANNOVER, 26.  
MAHON

## La Eléctrica Mahonesa

### Almohadillas

Pts. 13'00

### Esterillas

Pts. 13'00

Dirigirse a nuestras oficinas,

Calle García Hernández, 16

TELEFONO, 47

Tipografía Mahonesa.-Fermín Galán 21